

刘大亭:播下创效的种子

本报记者 伍 振 通讯员 石玉珠

冬日的白洋淀,天碧如洗,芦秆傲立,芦花曼舞,冷寂 中蕴含着生机。在不远处的雄安新区安新县王公堤村, 中铁十八局四公司建设者正在对"华北之肾"白洋淀进行

这支队伍的带头人是天津市劳动模范、公司副总经 理刘大亭。10年来,他所干过的项目累计有20个,产值总 计29亿元,平均利润率均超行业平均值。其创效的成功 秘诀究竟是什么呢?

以信誉促承揽

干好工程,抓好在建,就是最好的经营。

10年来,刘大亭始终坚守6%的投标利润底线,绝不 "饥不择食"。今年8月,天津市南大桥雨污水泵站某标 段招标,经测算,该项目利润率很低,刘大亭果断放弃。 在有鱼的地方撒网,已成为团队共识。

按照源头保利的原则,刘大亭带领队伍先后中标津 秦客专和京津城际延伸线。凭借良好管理,两个项目最 终都超额完成公司下达的创效指标,多次获得业主信用 评价第一名,津秦铁路还被评为国优工程。凭借津秦客 专和京津城际延伸线建设中创造的良好信誉,四公司又 中标石济客专项目。

作为津冀片区负责人,刘大亭积极协调各个项目间 的人力、设备、物资,优化津冀区域资源配置,实现了"1+ 1>2"的协同效应。在又好又快完成施工任务后,他们又 先后揽到齐河站、德州东站两个站房建设任务。

2015年,天津港爆炸事件发生后,刘大亭主动请缨, 带领项目部职工第一时间协助地方政府开展救援,得到 天津市委、市政府及市建委等单位的好评。天津地铁9

号线东海路改造、地铁9号线张贵庄续建、营口道站改 造等工程的业主均抛来橄榄枝,使该公司在津承揽实 现"滚雪球"式发展

在天津市场站稳脚跟的同时,刘大亭又聚焦绿色环 保新市场。他带领团队与园林、水务、环保企业"强强 联合",中标雄安9号地块一区造林、安新县重点纳污坑 塘综合整治等4个项目。施工中,他们仅用29天就完成 了市民服务中心公园绿化任务,多次荣获雄安集团"争 先创优"劳动竞赛第一名,打造了"雄安质量"与"雄安

打好科技创效仗

2016年,"刘大亭劳模创新工作室"成立,这是中铁十 八局四公司首个劳模工作室,刘大亭与公司技术、管理负 责人组成"智囊团"开展技术创新,取得了一批成果。他 们在天津轨道交通 Z4线的高架区间采用 U 箱组合连续 梁,其断面形式为全国首例,该工艺既节约了钢筋混凝土 使用量,又实现了现场拼装,快速架梁,减少了污染。另 外,他们与天津城建大学共同研究的《轨道交通装配式连 续梁产业化关键技术》通过了天津市重大专项课题的申 报,并获批300万元的科研预算经费。应用该成果既保证 了施工质量,又降低了施工成本。"刘总督促我们勤学习、 大胆干、勇创新、争效益。"计划副经理马毅鹏说,到目前 为止,"刘大亭劳模创新工作室"直接创造的经济效益已

在新交通洞庭路导向轨工程建设中,刘大亭以技术 创新为突破口,与天津合成化工所共同研制的嵌入式铁 轨系统树脂材料,成功替代国外进口树脂材料,实现了工 程主材的国产化,赚得了十几个利润点,打了场漂亮的科

创效意识已经渗入他的团队。石济客专跨318省道 连续梁施工时,一位副经理计划临时切断交通进行拓宽 施工,总工当即提出将施工工艺改为较为简单的支架现 浇法,该意见被采纳后,他们在全线第一家完成了连续梁 施工,且节约成本93万元。

精细管理巧算账

"没有亏损的项目,只有亏损的管理;精细精益就会 盈利,粗放粗心就会亏损。"这句话概括了刘大亭的管理

由于负责多个项目,他将制度化管理作为"利器"。 项目部制定了《混凝土供应制度》,划分"责任田",管控混 凝土供应全过程。混凝土使用量在测算范围内的,对班 组进行奖励,超出或不足的进行相应处罚。"这样做既有 效减少了混凝土浪费,又保证了成桩质量。"副经理邓彬

刘大亭还善算"经济账"。在天津轨道交通 Z4线建 设时,由于建设标准高,他们采用新型盘扣式镀锌防护脚 手架,相比于传统的钢管+绿色密目网,具有搭拆速度快、 耐用性强、周转率高、更加绿色环保的优势,虽然一次性 投入略高,但周转利用率高的特点使其整体成本大大下 降。"每次业主、监理来检查,都是肯定与表扬,在各类安 全质量评比中也是全线第一,还省去了整改花费的人力 与物力。"刘大亭说。

刘大亭精心培育的一颗颗创效种子,正在津冀大地 生根发芽,开枝散叶。



本报上海11月30日讯(通讯员吴春燕)

近日,中铁地产集团华东公司合计完成权 益后销售回款143.21亿元,继10月底全面 完成年度销售指标后,又提前完成年度回 款指标。

2018年下半年以来,面对房地产市场 下行态势,中铁地产集团华东公司贯彻中 国铁建、中铁地产集团提质增效要求,狠抓 销售回款,确保"颗粒归仓"。

杭州西湖国际城项目是华东公司今 年回款的"粮仓"之一。当初受楼市调控 下银行额度收紧、贷款审批流程加长等影 响,该项目回款曾被认为是一块难啃的硬 骨头。"市场同期开盘项目回款率普遍只 有60%至70%,而西湖国际城销售回款率 达 95%, 关键在于区域、事业部工作重点 突出,全体人员目标明确、有办法。"杭州 事业部营销负责人介绍。和西湖国际城 项目一样,经过华东公司上下一系列的主 动筹划,宁波青秀澜湾、上海香榭国际、嘉 兴花语江南等项目目前销售回款率均已 超过90%。

市场下行期,现金流为王。2018年, 华东公司提出"保销售就是保回款"的方 针。他们一方面逆市营销,快步冲刺年度 销售目标,另一方面由区域领导班子牵 头,建立相关部门与事业部协同作战机 制,通过合理的奖罚制度、细致的回款指 标分解、及时的动态跟踪督导,力保销售

为抢时间、保目标,华东公司聚焦年度回款指标,主动与银 行对接。他们通过开盘前召开合作银行领导层会议,提前锁定 各银行按揭额度及客户配额办法,解决了令同行头疼的"银行 放款额度不可控"问题。同时,他们通过对各银行按揭政策进 行统计分析、积极引入新合作银行等办法,将有利政策最大化, 强化了竞争优势,分散了风险。

银行信贷员未能及时反馈信息,置业顾问主动催问;客户资 料缺失,置业顾问主动联系、上门去取……为第一时间协调处理 回款过程中出现的各种问题,华东公司全面启动"人盯人"战术, 主动当好"客户的秘书、银行的助手"。目前,公司人员到合作银 行驻场办公已成为常态。

在项目管理中,有时会出现 这样一种现象:某项目经理管理 第一个项目时各项指标完成得尚 好,在接手下一个项目时,便开始 退步,以后则越来越差,像患了

"疲劳症"带来的后果是各类 隐患和问题频发,甚至将原本可 以盈利的项目搞得一团糟,更严 重的是"疲劳症"一旦传染扩散, 必将破坏整个企业的"管理生 态",带来更大的负面效应。因 此,"疲劳症"应当引起高度重 视,要未雨绸缪,提前采取有针 对性的防控措施

培养项目管理者履职担责的 韧劲。要把"管好一个项目不难, 难的是管好所有项目"的观念根 植于每一位项目管理者心中,通 过传帮带、实战练、压担子等形 式,锤炼项目管理者的敬业精 的品格,让"挑重担不怕路途 远"成为管理共识,引导他们把 主要心思、时间和精力花在项 目管理上,紧盯项目管理的重 要节点和关键环节,根除遥控 指挥、责任下移等不良风气,推

动项目全面创优。

强化项目管理者履职担责的恒心。要通过坚持不懈的 教育引导,使项目管理者忍得了每天钻隧道、爬高桥的艰 辛,耐得住长年蹲现场、管工程的寂寞,保持长时间坚持做 一件事的恒心,在繁琐杂事面前不厌烦,在单调生活里面不 沉沦,避免陷入行动迟缓、作风飘浮、管理失控的状态。使 他们能以持之以恒、久久为功的精神抓好管理。

严格对项目管理者的失职渎职问责。一个项目由好变 坏,背后必然是相关管理者的失职渎职行为在作怪。因 此,应当加大对项目管理者的问责追责力度,建立"失职 必问、渎职必惩"的机制,把板子打在直接责任人的身上, 打到痛点,让其不敢失职、不敢渎职,心生敬畏。对出现 "走下坡路"迹象的项目,应及时查明原因、厘清责任、严 厉追究,采取经济处罚、降职停职、终身禁业等手段,提高 失职渎职成本,阻止恶性循环延续,推动项目管理沿着健 康轨道前行。

中国铁建股份有限公司

关于向合格投资者公开 发行公司债券申请获得 中国证监会核准批复的公告

中国铁建股份有限公司(以下简称"公司")近日收到中 国证券监督管理委员会(以下简称"中国证监会")出具的 《关于核准中国铁建股份有限公司向合格投资者公开发行 公司债券的批复》(证监许可[2018]1919号),该批复就公 司公开发行公司债券事项批复如下:

一、核准公司向合格投资者公开发行面值总额不超过

200亿元的公司债券。

、本次公司债券采用分期发行方式,首期发行自中国 证监会核准发行之日起12个月内完成;其余各期债券发 行,自中国证监会核准发行之日起24个月内完成。

三、本次发行公司债券应严格按照报送中国证监会的 募集说明书进行。

四、本批复自核准发行之日起24个月内有效。 五、自核准发行之日起至本次公司债券发行结束前,公

司如发生重大事项,应及时报告并按有关规定处理 公司将按照有关法律法规和核准文件的要求及公司股 东大会的授权办理本次公司债券发行的相关事宜,并及时

履行信息披露义务。 特此公告。

> 中国铁建股份有限公司董事会 2018年11月29日



近日,由中铁二十三局电务公司负责施工的齐齐哈尔至北安铁路克东站信号联锁设备改造工程一次性 通过验收,为全线顺利开通奠定了基础。该公司在施工中推行高铁标准的施工工艺,实现了无返工零缺 王 鵬 摄 陷。图为克东站封锁施工时,青年员工在认真调试轨道设备。

"智能化"链条拴牢事故"猛虎"

本报重庆11月30日讯(通讯员 王 龙)近日,石黔高速公路七曜 山隧道施工正酣,而隧道内,水桶 般粗的"水龙"彻夜奔腾、哗哗流 淌,令人惊悚不已。尽管有如此 大的涌水量,但施工现场仍然井 然有序,未见丝毫影响。据现场 负责人介绍,他们应用突泥突水 自动预警系统、排水系统,可以 精确掌握安全动态,确保隧道掘

由中铁建重庆投资集团投资 建设的重庆市石(柱)黔(江)高 速公路地处渝东北,全线穿越武 陵山脉,沿线地质条件复杂,高 墩深隧密布。为确保施工作业 安全,建设管理方和施工方充分 运用"智能化+"手段,构筑科技 网络,创新监管手段,用智能化

链条把事故"猛虎"牢牢拴住。

在中铁十六局石黔高速公路 七曜山隧道施工现场,他们采用 进口多功能地质钻机进行超前 钻孔,利用国内先进的湿喷机械 台车进行喷锚作业,极大地降低 了安全风险,提高了生产效率。 在中铁二十局石黔高速公路郁 江河特大桥施工现场,技术人员 运用 BIM 技术,对墩身、连续刚 构钢筋、预埋件等进行可视化模 拟,通过提前碰撞校核,实时优 化方案,进行三维技术交底,有 效提升了安全质量控制技术水

借助"智能化+管理"手段, 石黔高速公路实现了现场管理 动态化。中铁十六局石黔高速 公路总承包指挥部建立的数据 监控中心,不仅加强了隧道掌子 面的实时监控,而且强化了"质 量动态管理与控制""混凝土拌

和站数据管理""智能低帮数据 管理"等功能。"利用信息化管理 平台,我们实现了24小时全天 候监控,提升了项目管理水平。 该总包部党工委书记姚远介 绍。在中铁二十局石黔高速公 路总承包指挥部,他们建立了石 黔项目安全质量监督微信群,打 响安全质量监督"全民战",现场 作业人员安全质量意识明显提 升,施工现场惯性安全问题重复 率明显降低。

此外,石黔高速公路参建各方 充分借助智能化平台,实现了安全 教育全覆盖。在石黔高速公路各 隧道施工现场,印着二维码的标识 牌随处可见,安全技术交底、施工 工艺等内容通过手机扫一扫就可 全知晓。同时,他们结合现场实 际,设立"VR安全体验馆",让一线 施工人员身临其境,告别了说教式 的安全教育。

标准化施工为世界首条山区高铁添彩

本报成都11月30日讯(记者 宋占锋 通讯员王小斌)近日,成贵 客专四川段进入联调联试阶段,标 志着由中国铁建电气化局承担的 成贵客专四川段"四电"集成工程 施工任务圆满完成。

成贵客专设计时速 250 公 里,是世界第一条山区高铁。在 施工中,该集团树立高质量建成、 高标准管理、高效率推进的施工 理念,工程质量、工艺标准全线统 一,为接管单位运营维护提供了 极大方便。

为了提高接触网系统的安 全可靠性,他们把高空作业的组 合安装工序移到地面上进行,并 利用智能化机具,按照"测量、 下料、制作、编号、校核"的流程 对材料进行工厂化集中预配,使 接触网腕臂、吊弦等关键产品合 格率达 100%,实现产品安装一

"牵引变电所主变设备保护 由单保护改为双保护,提高了 供电设备可靠性;敷设的高压 电缆增加尼龙组合护套,增强

了电缆耐磨性和抗腐蚀性……" 该项目副经理廖祥国介绍,他 们以施工技术自动化、管理系 统信息化、现场管理智慧化为 手段,从施工方案、质量安全、 施工进度等方面推进了工程施 工标准化管理。

据了解,中国铁建电气化局在 该项目施工过程中受到建设单位7 次绿牌表彰,并且在中国铁路总公 司工管中心组织的静态验收中取 得了施工质量和工艺标准全线最 优的成绩。

抱团经营 做优项目

中铁十七局上海轨道公司 在南通地铁市场实现滚动发展

本报上海11月30日讯(通讯员路晓晓)近日,中铁十七局上 海轨道公司中标南通市轨道交通2号线一期工程土建8标项目, 这是该公司在南通地铁市场承揽的第三个项目。两年间,该公司 在南通市场承揽额近20亿元,形成了滚动发展的良好态势

自2007年成立以来,该公司就把华东片区布局为核心市场。 2014年南通轨道交通1号线一期工程获批后,该公司主管领导主 动与业主沟通,公司经营部指派专人介入跟踪,及时掌握相关信 息;项目落地后,他们立足于"干好在建就是最好的经营"的理念, 积极加强与业主、设计、监理单位协同联动,围绕工期、质量、安 全、信誉抓好现场管理,持续推进工程项目规范化、标准化,多次 获得业主月度考核第一名的佳绩。

坚持"品牌经营"是该公司实现滚动发展的关键一招。在市 场开拓过程中,他们加强同中国铁建其他集团所属轨道公司、通 州建总集团有限公司等单位合作,从招投标过程中互相支持,到 建设过程中的相互学习借鉴,直到全面合作,收获了"1+1>2"的 效果。借助抱团优势,他们同当地政府单位建立了良好关系,进 一步推广了该公司轨道工程经营品牌,提高了经营承揽命中率。

"目前,全员经营理念已深入每一名职工心里。"该公司经营 部负责人表示,在投标过程中,面对央企同行和当地企业的激烈 竞争,他们在信息跟踪、购买标书时,就要求经营部人员对项目单 价分析、标书编制等各个环节进行严格把关,力避经营性亏损现 象发生,提升了经营承揽质量,并出台了《区域经营管理暂行办 法》《一标一奖管理办法》等规章制度,规范、鼓励全员经营。

该公司在经营方面谋篇布局,不仅在南通地铁市场,还先后 开辟了上海、无锡、苏州、合肥、成都、石家庄等综合效益较好、具 有一定竞争优势的区域市场。

经理的手 为啥满是旅游信息

通讯员 李学彬

"河北旅游欢迎您!""山西旅游欢迎您!"中铁十八局五公司 和(顺)邢(台)铁路天河山隧道现场经理曹玉斌每天都会收到许 多这样的短信。隧道正在施工,难道他还有闲工夫到处旅游?

原来,全长11.7公里的天河山隧道,进口位于山西省和顺县, 出口则位于河北省邢台市。每天往来隧道两头的作业面,就自然 会收到许多旅游相关的短信。

天河山隧道是全线最长的隧道,穿越24条断层带,地质条件 极为复杂,围岩破碎,且多为泥质沙岩,遇水遇风会迅速风化成粉 末状,开挖支护难度极大。同时,天河山山体裂隙水丰富,施工中 日均涌水量超过2万立方米,相当于10个标准游泳池水量。"隧道 内每公里高差为107米,排水难度非常大,我们要在隧道内挖集水 井,将水流汇集到水井中,再用水泵抽到隧道外的排洪沟。"从驻 地来到隧道进口作业端,曹玉斌边检查水泵边说道。

每天他都要在现场仔细推算各工序所需时间,合理安排各工 班作业流程,并指挥现场人员采用地质雷达监测、红外探水和超 前水平探孔等措施探明前方地质情况,通过打设泄水孔释放水压 和超前帷幕注浆,降低开挖风险。

天河山隧洞出口处地势险峻,一侧是峭壁,一侧是几百米深 的峡谷,且便道转弯处角度极小,施工材料和机具无法用大型货 车运至洞口,只能运至山脚再进行二次倒运,现场需要大量协调

每天确保进口和斜井施工正常开展后,曹玉斌便会乘车走30 多公里山路赶至出口处解决施工难题。虽然只有30公里,但山势 险峻,这段路往往要走一个半小时,遇到下雨下雪封锁山路时,还

需绕行县道。繁忙时,曹玉斌一天要在山西、河北间往返三四次。 曹玉斌的手机里存满了跨省的旅游提示短信,他却从未抽出 时间到附近的景区看上一眼。

"曹总,因多日降雨,便道外侧出现松动,急需进行维护!"接 到隧道出口人员打来的电话后,曹玉斌赶忙脱下刚刚组织排水湿 透的雨衣水鞋,立即上车又开始了一次"跨省之旅"。